

乔木生夏凉

□耿艳菊

早上八点多的太阳已燃烧成火炉，天热让人精神不佳，多一步路都不想走，抄近道从小广场出来，是新开辟的马路，无一丝绿意，更助长了炎热的气焰。和朋友约好在小广场前相见，煌煌日头下，哪有立足之地呀。

便往前走，右转，一股清凉之气迎面扑来，悠悠然一个青翠世界。这是一条很老的马路了，柏油路面坑坑洼洼的，中间的花坛凌乱无序，没有花，长着野草，但绿意葱茏，火辣辣的阳光下闪烁着露珠。路两旁是参天的大梧桐树，硕大的梧桐叶是一把把翠绿的扇子，高低错落连缀起来，成为一把绿意流淌的天然遮阳伞。

这平日看来粗粗笨笨的梧桐树，撒下的浓荫，在炎热里成为了惬意的清

凉之地。古人的诗句早已替我们精辟地描述过：“乔木生夏凉。”站在树荫下，凉风不时拂来，望着匆忙出行的人群车辆，再仰望头顶梧桐树撑起的那片天空，直让人胸中满满洋溢着对这些高大乔木的感恩。

“何可无乔木，多年雨露成。是间凉意别，长夏绿阴生。”漫漫盛夏，热气蒸腾，默默无言的乔木，一棵棵，屹立在酷暑里，持之以恒地背着翠绿的凉意，给大地送来清凉和惬意，赏心悦目的同时，也清润着易燥易怒的心，给人安静和轻松。

曾经住的小区树木犹多，记得第一次来看房时，一进小去门，就是一条两旁种满银杏树的主道，青翠的银杏树装点着略显陈旧的小区，让人觉得幽静而舒缓。远远就看见几个老人坐在一棵高大的银杏树下下棋，几个老太太坐在一

楼人家的小花园里聊天说笑，一群小孩在人行道上跑来跑去。它的清幽宁静，它浓厚的烟火气，一下子就喜欢上了。

我们在小区最后一排的一栋楼里住下了，后面是开阔的草地，有几棵柳树，视野极好；前面有香椿树，长在一楼人家的小院里，特别茂盛，枝丫都伸到我们家阳台的窗前。在这里，我们住了五六年，夏天，几乎没开过空调，风扇也没怎么开过。很热的时候，从外面一进楼道门，就会感受到清凉的气息，屋子里也清清凉凉的，南北的窗户开着，风带着草木青翠的气息来往如梭，清幽惬意。

这五六年的清凉夏日都是楼周边的树木赐予的。之前，身在其中，并没有意识到，直到搬走时，回望住过的地方，才发现这几年是和那么多树木为

邻，惊叹它们的沉默和无私，不声不响地挡着严寒酷暑。

而今物质条件好了，想我们小时候那会儿，根本没有空调，风扇也是稀少，度过漫长的夏日，就靠着那些高大的乔木带来的清凉。我们那一带胡同东边有一片树林，杨树、槐树、构树、楝树……错落有致地构成一幅绿意盎然的图景。吃过饭，我们就拿着席子铺在树下，或看书，或下棋，或闲谈，长长的夏日就这样轻松悠闲地一年年过去了，没觉得多难熬，反而留下了很多美好的记忆。

树木其实一直在护卫着人们，和清风，明月，云朵，花朵，光……这世上美好而公平无私的事物一样，任是忽略轻视，依旧不改执着深情本色。

(作者系北京市通州区文学爱好者)

天净沙·舟山观日出

□胡乐浩

天辽水阔浪花，
花浓树绿云翻，
滩柔篷密霞染。
喷薄欲出，
东沙塞海挨山。

(作者系山东省枣庄市文学爱好者)

林间夏夜

□侯敬晨

蝉声未歇，暑气未消，友人邀我去林间露营。择一晴日，携了帐篷、炊具与几册旧书，驱车往山中去了。路上野花繁茂，车窗外掠过一丛丛紫菀与蒲公英，仿佛无数小灯笼在绿野间浮动。及至营地，已近黄昏，山岚将日光滤成薄纱，松林间弥漫着树脂的清香。

搭帐篷是件趣事。友人熟练地铺

开帆布，我则笨拙地穿钉绳索。他笑我动作如“老牛耕田”，我却辩驳这是在“体会慢生活的韵味”。不多时，两座帐篷如蘑菇般在草地上绽开，一蓝一黄，倒成了林间最鲜亮的点缀。暮色渐浓时，我们生起篝火，柴烟袅袅升起，惊起数只山雀，扑棱棱飞向远处密林。

晚餐是简朴的山野风味。友人带了腌好的鸡肉，用枯枝架在火上慢烤，皮

肉渐次焦黄，油脂滴落火中，噼啪作响，香气却钻入鼻息，勾人馋涎。我又取出竹筒，盛了泉水煮米，加入几粒野杏与枸杞，清甜之气与肉香交织，竟成了绝妙滋味。对坐火边，举杯饮自酿的杨梅酒，酸甜沁喉，恍若将山林的灵气都咽下了肚去。

夜色全黑时，篝火成了唯一的光源。火光舔舐着夜，将树影拉得老长，在帐篷上投成晃动的兽形。远处有猫头鹰的啼鸣，近处有不知名的虫鸣，间或掺着风过松针的簌簌声，织成一张天然的乐网。我们不再说话，只静静听这交响。忽有流星划过，友人轻叹：“城里是看不见这样的星的。”我点头，想起都市夜空总被霓虹割碎，哪得这银河倾泻的壮阔？

夜渐深，转入帐篷。帆布薄，仍能觉出草地的微凉与起伏，仿佛睡在大

地的脉搏上。蝉声远了，松涛近了，恍惚间，有露水滴落帐顶，如一颗遥远的雨。半梦半醒时，听见友人在邻帐轻笑，大约是读着那册带来的书，书页翻动声与夜色交融，竟生出一股古意来。

次日晨光初透，帐外已沸着鸟声。掀开帘幕，见雾气正从山谷漫起，如乳白色的纱，将松林裹成朦胧的仙境。友人早起煮茶，铝壶在火上架着，水汽与山雾浑然难分。我们各捧一杯，坐于晨光里，看阳光如何一寸寸驱散雾气，让林间重现青翠的本色。时有山风掠过，携来野莓的甜香，那风里还掺着昨夜篝火的余温，仿佛时间在此处打了个温柔的结。

归途时，我频频回首。那两座帐篷已收好，营地只留下几缕烟痕与几枚用过的松针，仿佛我们从未在此停留。但回忆里却烙下了火光的噼啪、星子的流转、友人的轻笑，还有山岚裹着树脂气息的呼吸。都市的暑热又渐渐围上来时，我深知，林间那一夜的清凉，已成了心里永不褪色的记忆。

(作者系辽宁省沈阳市文学爱好者)



《观日出》胡乐浩摄

公益广告



拥抱绿色 低碳生活

拥抱绿色生活

共享美好未来